



文化倡廉润物无声

——来自机关廉政文化建设的报道

王佳 刘丰



“旁听法院对党员干部职务犯罪的庭审，就像在观看一部一名党员干部思想道德蜕变和心理扭曲过程的纪实片，扣人心弦，发人深省！”6月4日上午，一位刚刚听完市中级法院对一名市管领导干部涉嫌受贿犯罪庭审的机关处长发出感慨。

从2013年开始，市直机关工委与市中级法院建立了机关干部参加法院庭审旁听的协同机制，计划用三年时间对市直机关重要岗位处级领导干部开展一轮这种形式的警示教育。

廉政文化建设，党政机关是重点，是首要。近年来，全市各级机关大胆创新方法，设计载体，建设阵地，勇于探索，机关廉政文化建设，在一点一滴中，业已看到一定成效。

最近，市直机关进行的一项调查结果显示，认为近年来我市开展的廉政文化对于反腐倡廉工作是否有效，50%的被访者认为“有效”，23.75%认为“比较有效”。其中，七成以上被访者认为“观看廉政警示片、参观警示教育基地、旁听职务犯罪庭审”等廉政教育形式富有成效。

环境营造：清风劲舞

进入慈溪市检察院大门，首先映入眼帘的是门口两块重大气的“廉”字石刻及院内的“清风广场”石刻。沿青石小径建造的“廉政之路”灯箱，让人驻足长思；依洁白院墙展开的“清风画卷”巨画，让人正气满腔……

“无论是清风广场，还是文化走廊，内容编写、形式设计都是我们发动广大干警参与完成的。在这个过程中，干警们清正廉洁的人生境界得到了显著提升。”该院原副检察长叶芳说。

事实上，不止慈溪市检察院，全市各机关单位的走廊、楼梯、食堂、会议室的墙上，被精选出来的廉政漫画、廉政警句随处可见。

“每天上下楼都会看见，警示作用是肯定有的。”不少机关工作人员表示，漫画效果很震撼，耳濡目染之后，能时常让自己保持一颗警醒的心。

多年来，市直机关工委将廉政文化建设与行风作风建设有机结合，形成了浓厚的廉政氛围。

市委党校、市人力资源和社会保障局、鄞州区人民法院、江东区福明路办公区等浙江省廉政文化进机关示范点，无一不是墙上有廉政、桌面上有廉言、屏上有廉语、心中有廉声。

今年，市直机关工委同市纪委、市妇联在全市机关中开展“廉政亲情寄语”活动，发动党员干部的家属为亲人提出廉洁从政的希望

和要求，鼓励干部家属做助廉促廉的模范。

形式创新：廉香四溢

“这一场廉政诗歌朗诵的效果，抵得上数堂廉政党课”。在“清风和韵”廉政诗会上，一位领导干部在认真聆听了诗歌朗诵后，深有感触地说。

当天，现场400多个座位，座无虚席。声情并茂的诗歌朗诵，赢得了观众阵阵掌声。

诗歌、故事、漫画、小品、微电影，都是人们喜闻乐见的艺术形式。近些年，在我市各个机关单位，涌现出了不少寓教于乐的优秀文艺作品，这些作品与廉政文化建设有机融合在一起，开辟了反腐倡廉宣传新路径，成为廉政文化建设的一项创新举措。

“我是国家公职人员，我郑重宣誓，坚决拥护中国共产党的领导，忠于宪法，……”随着整齐划一、铿锵有力的宣誓声落下，一批新录用和录用时间不长的公务员，正在接受一次心灵的洗礼。

“这是他们走上工作岗位后的第一课。”市直机关纪工委书记戴雪恩说，“这些年青干部大都从家门、校门直接走进机关大门，接受这样的警示教育，就好像是‘播种’，在不染尘埃的沃土上最先撒播下风清气正的种子，这种教育效果可能会影响其一生。”

在望春、黄湖监狱等法纪教育基地，听取服刑人员的现身说法，零距离参观监舍，让党员干部感受到强烈的心灵震撼，同样成为廉政文化的教育抓手。近年来，市直机关已组织了60余批次近8000人到监狱或法院开展警示教育。

基地创建：廉花遍地

基础不牢，地动山摇。

宁波市直机关注重基层廉政文化的示范引领作用，积极发掘和培育基层廉政文化建设典型。

截至目前，全市各级机关单位共有11家获得省级示范点称号，51家被评为宁波市廉政文化进机关示范点。在示范点的带动下，各机关单位借助自身职业特色，积极开展廉政文化建设。

2013年底，宁波市廉政文化“进机关”现场观摩会在慈溪市人民检察院召开。“这是对新一轮示范点创建活动的一次预演。”市直机关监察室主任说，“没想到的是，有争创意的单位如此之多，达到了70家，涵盖了市直机关和11个县（市）区。”

“廉政文化示范点活动开展以来，得到全市各级机关的积极响应，这与争创中尝到的‘甜头’大有关联。”市纪委宣教室相关负责人

说，重视廉政文化建设的单位，因多年廉政文化的熏陶，勤廉为民的先进典型不断涌现，机关作风建设成效逐步体现，群众综合满意度也是逐年上升。

“源头防腐，廉政文化是基础。廉政文化抓好了，可以促进反腐倡廉教育的扎实开展、制度的不断完善和监督的有力实施。”在走访调研中，不少机关党务干部直言。

2010年，为进一步强化党内监督提供有力的组织保证，宁波市委作出决定，要求在设机关党委的部门相应设立机关纪委。目前，全市有95个单位设立了机关纪委，其中，市直机关69个、县（市）区机关20个、园区管委会机关6个；所有机关党组织委员会中均设立了纪检委员。

近三年来，市直机关纪工委和60余家非派驻（出）单位共办理群众信访举报件1000余件，平均按期办结率达95%以上；市直机关纪工委和所属单位纪检组织共查处严重违法违纪案件37件36人。

制度保障：花开久久

“宁波国际航运服务中心恢复受理入境非法检业务后，减少了我们公司人力、时间、车辆等资源的投入，大概每批可节约成本200元，真的非常感谢！”宁波海田国际货运有限公司小王开心不已。

“这只是宁波国际航运服务中心政企良性互动的一个缩影，也是我们检验检疫窗口部门多年来坚持把国检文化、廉洁理念与内部管理制度建设有机融合的结果。”宁波国际航运服务中心检验检疫部门党总支书记吉加树说。

自2012年以来，宁波国际航运服务中心坚持每年召开两次座谈会，听取服务对象的意见建议。2013年，在党的群众路线教育实践活动中，共搜集到廉政监督员和企业代表提出的六大类60余条意见建议。

“这些意见，中心都按照不同的内容，分别落实到中心和商检、海关、海事等窗口部门，要求限时整改，并及时把整改情况以书面形式反馈给相关企业和人员，切实做到条条有回应，件件有落实。”

三江桃花

脚踩“贪”字，山崩地裂、坠落深渊；脚踩“廉”字，清波涣涣、莲荷盈盈，这是宁波市公安局廉政教育基地一处动漫演示场景。在这座被誉为“廉政教育课堂、公安精神家园”的小楼里，宁波公安发展的峥嵘历程、感人肺腑的英烈事迹、振奋发聩的警句格言、父母妻儿的殷殷寄语、警界败类的腐敗案例……通过文字、图片、

实物、模型以及光声电等现代手段呈现出来，强烈的感官冲击和心灵震撼难以言喻。其实，廉政文化之花已经在我市各级党政机关扎根、盛开，为推进机关廉政建设发挥着独特的作用。

对干部心灵予以净化。“物必先腐而后虫生”，大凡贪污受贿、腐化堕落的干部，都是由于思想不纯洁，精神支柱坍塌，前进步向迷失，黑白颠倒，是非混淆，欲壑难填，最终犯下严重错误，甚至沦为阶下囚。治病当治根，

宁波市口岸办秘书处负责人说。

个人的廉洁意识是廉政文化得以发展、弘扬的根基。然而，日常生活大部分个人言行属于道德调整的范围，对违犯者难以给予政纪处分。为此，从2009年开始，宁波市工商局奉化分局在注重文化促廉的同时，制定实施了《强化履行责任追究风险事责考核办法》、《干部不良行为修正办法》等多个内部监督制度，将各项考核结果与评奖评优、晋升晋级挂钩，使干部“庸懒散乱”行为得到明显改善。自2010年至2014年第一季度，事责考核发现干部履职不到位事项699项，合计扣发补贴46815元。

近年来，各机关单位根据单位实际，普遍建立了党员干部思想分析、廉政教育谈话、党风廉政建设形势定期分析、信访投诉情况分析等制度，机关党风廉政预警机制基本建立。

截至2013年底，93家市直机关单位共查找出岗位风险点17000余个，协助各单位健全防控措施12000余条；建立市直机关处级干部廉政档案近4000份。

“在利益诉求多元化、价值观念多样化的今天，反腐倡廉既要有制度的保障，也离不开思想文化的支撑。廉政文化不仅是一种政治文化，也是一种先进的大众文化。”市委副秘书长、市直机关工委书记马春晖说，“市直机关要在我市廉政文化建设上发挥示范引领作用，让廉洁成为一种文化力量、一种价值取向，让每一名党员干部在自己的岗位上自觉践行勤政廉政各项要求，这样，我们的反腐倡廉建设就会有了坚实的基础。”



治腐当治本，加强廉政建设，首要任务是纯洁干部心灵。廉政文化具有陶冶情操、浸润心田、净化灵魂、扶正祛邪的功效，对于广大党员干部保持高尚情操，坚守共产党人精神家园，树立坚强的精神支柱和正确的是非标准，提高拒腐防变和抵御风险的能力，有着春风化雨、潜移默化的作用。“水清沙自洁，官贤弊自绝”，心灵净化的

那样疾言厉色，不像惩戒那样冷峻无情，而是通过喜闻乐见的形式，润物无声，防微杜渐。

受到廉政文化的充分熏陶，“以廉为荣、以贪为耻”价值取向蔚然成风，党员干部就会自觉地把制度规定当作行为规范和法律准绳，不变通、不走样，不折不扣地落到实处。

对履职环境予以优化。古人说：“与善人居，如入芝兰之室，久而不闻其香；与恶人居，如入鲍鱼之肆，久而不闻其臭”，说明环境对人有着巨大的影响作用。的确，一个单位风清气正，廉政氛围浓厚，可

以成为一片净土，感染党员干部爱岗敬业，两袖清风，秉公执法，无愧于

职责，自觉保持良好的作风形象。反之，一个单位管理混乱，乌烟瘴气，人们廉政意识淡薄，缺乏职业良知，容易勾心斗角，在千自由裁定的“良心活”时，往往搞选择、作变通，办人情案、关系案、交易案，“出事”的概率和风险就高。发挥廉政文化的熏陶和导向作用，有利于弘扬正气、振奋精神、鞭挞邪恶、警醒队伍，营造良好的廉政、勤政氛围，使为民务实清廉要求在实践中闪光，在奉献中升华。

党建要闻

市直机关工委服务基层实事工程扎实推进

市直机关工委在我市第一批党的群众路线教育实践活动中，根据基层提出的意见建议，确定把做好服务基层的十件实事作为落实整改措施的重要载体。上半年以来，工委相继制定了《市直机关党员服务群众工作法》、《市直机关党内激励关怀帮扶制度》等一系列制度规范，与宁波市图书馆联合在市行政中心创设了“知新书吧”，开设了以“传播正能量、提振精气神”为主题的“阿拉机关”人文讲堂，启动实施了机关干部心理健康发展项目，搭建了机关大龄单身青年交流联谊平台等，受到了各级机关党组织和广大党员干部的欢迎和好评。（俞欢）

“机关党员服务窗口”正式设立运行

5月上旬，面向全市各级机关党组织和广大党员的“机关党员服务窗口”在市行政审批服务中心正式运行。窗口服务内容主要涉及机关党组织关系接转、党费收缴、机关党建工作项目受理、党建工作资料发放、机关党务工作政策咨询和机关党员诉求等服务项目。这是市直机关工委贯彻落实党的群众路线教育实践活动的具体举措，也是党委部门运用社会化资源开展服务的有效探索。（王冰）

市直机关党群工作业务培训扎实开展

近期，市直机关工委依托国内知名高校、市委党校和上级培训机构，相继组织机关专职党务干部、全市机关纪检监察干部、机关工会干部、机关妇委会主任、机关党组织宣传委员等开展了一系列业务培训，培训干部达到600余人。教学内容既注重拓展视野又注重实务技能，教学方式既有课堂研讨又有参观见学，授课人员既有上级领导、知名专家学者，又有一线工作人员，为全面提高机关党群组织的履职能力和工作水平打下良好的基础。（江仙桃）

第二批重要岗位处级干部警示教育开展

6月4日，市直机关纪工委组织市委、市人大、市政府、市政协办公厅和市纪委、市委组织部、市委宣传部、市委统战部等领导机关重要岗位处长50人，旁听了宁波市中级法院对江东区原政协副主席陈某涉嫌职务犯罪的开庭审理。

（江仙桃）

当文化与廉政结缘

黄明朗

官员必然明大义、知取舍，百毒莫侵，清廉自守。

对廉政制度予以强化。十八大以来，中央对廉政建设作出一系列明确规定，划出“红线”，标出“雷区”，架起“高压线”，严格执行中央八项规定不打折扣。然而，少数机关工作人员觉得不习惯，有些失重感，把纪律、法律视作障碍、“紧箍咒”，感到管得太紧“吃不消”，虽然被迫执行一些规定，但还是挖空心思虚与委蛇、阳奉阴违，违法违纪仍然时有发生。廉政文化不像批

一线风采

执行路上的解难人

——记市中级法院执行实施处处长徐水根

在宁波市中级法院有这样一个群体，他们运用法律的强制力，实现生效裁判的最终执行，有效保障了当事人的合法权益。宁波市优秀共产党员徐水根，就是这个群体的“领头雁”。他凭着“带队伍就要带出士气，干工作就别怕闯难关”的一腔热忱，带领团队默默维护着当事人的权益，捍卫着司法的权威。

直面挑战，敢为人先破难题

2011年，刚走马上任执行岗位的徐水根，面对被执行人惯于使用的“猫捉老鼠”伎俩，暗暗下定决心，要在破解“财产执行难”的问题上“烧好三把火”。

为了使法院早日建成与省高院“点对点”存款查询系统联网的专网，徐水根以勇于担当、敢为人先的闯劲和倔劲，连续三个多月奔走协调，与全市各大银行达成了集中查询被执行人银行存款协作协议。这套查控系统的建成并运行为我市的执行工作装上了“火眼金睛”。2013年，执行员通过银行存款“点对点”平台顺利查询14336余次，发现被执行人存款累计达1.5亿元。

在徐水根的探索和推动下，这套查控系统又增加了查封、冻结功能，范围扩大到海关、工商、国土、税务等单位，犹如一把“达摩克利斯之剑”，让被执行人财产无处遁

形。分段执行、执行会诊、执行回告等一系列执行创新制度和举措也相继出台，有力地增强了执法效果。

市中级法院的涉执信访在立案数量持续上升的情况下呈现出难得的回落态势。

着眼大局，为民司法赢信赖

既要服务经济建设，更要关注民生、服务民生，这是徐水根的工作经。徐水根和同事们在100多天的融债权专项执行行动中，起早贪黑，梳理案件，分析对策，采取案件月报、协调、督办、差异化处置等措施，使案件有效办结率达87%，执行到位款7.35亿元。

2012年，徐水根在对执行一家企业的债务案件时，发现企业生产销售情况良好，只是缺少流动资金，强制执行会导致企业破产、职工失业。面对一边是申请人权益，一边是职工生计，徐水根经过综合协调，最终促成企业采取出让部分股权的方式来盘活资金、偿付债务，这起棘手的案件随之结案。

奠基于法治宁波建设，唯有让那一纸裁判明的权利看得见、摸得着，百姓才会感受到司法公正。深知这一点的徐水根带领同事们依托综合治理工作体系，教育、威慑、惩罚并举，挤压“老赖”拒执空间，使全市1700多件涉民生案件圆满执结。同时，徐水根还为刑事案件贫困受害

方积极申请司法救助款300余万元，让司法彰显出人性的光芒。

身先士卒，凝心聚力强团队

这是一份中院2013年业绩考核数据：与2012年同期相比，2013年新收案件增长42.99%，结案数上升35.36%，未结案数下降11.91%，财产保全案件办结率、保全标的额分别上升29.78%、195%，12个月以上未执结案件为0，主要数据跻身全省先进行列。

是什么力量让这个执行团队在短时间内把工作做得风生水起？细究之下，一声“根哥”的称呼道出了其中奥秘。

这几年，徐水根把带头办案当作第一要务，把关爱部属当作分内之责，执行大要案时，他身先士卒鼓士气，出现复杂情况时，他“坐阵军前”控战局。“有根哥在，我们心里踏实”，这是执行员们经常见到的一句话。

为了让组织放心、家人安心，徐水根谨记“一岗双责”的分量，率先垂范领着大家过好“廉洁关”。同事们记不清徐水根以兄长的口吻把“洁身自爱”嘱咐了多少回，以同志的感情把“五个严禁”念叨了多少次。

徐水根以实际言行和真心实意感召同志，使“根哥”这个同事们对他的私称谓逐渐从“幕后”走到了“台前”。秉持着“上下同心，其利断金”的信念，徐水根和他的团队正以党性和智慧为法律权威作出亮丽的注脚。（市中级法院机关党委）

品牌聚焦

品牌名称：阳光政务

品牌标识：



权力在阳光下运行。以太阳发射的光芒为标准，表示政府的审批和服务工作在阳光下公开进行，自觉接受社会群众的监督，同时象征中心的党员队伍以奋发进取、创先争优的精神风貌，为服务发展、服务企业、服务群众闪光发热。

品牌内涵：